

产业新城春潮涌

——周口经济开发区助推中心城区大变化工作纪实

记者 王泉林 通讯员 刘航

产业提升，激活发展动力

近日，本报刊登的《九万里风鹏正举——周口三年沧桑巨变述评》文章在广大读者中引起广泛共鸣。几年时间，在历史的长河里只是短暂的瞬间。然而，把这几年时间交给一个创新实干的团队，却能引领一个地方发生翻天覆地的变化。

砥砺奋进谋新篇，敢教日月换新天。周口经济开发区党委、管委会笃定信念，夙夜前行。他们聚焦主业主责，围绕兑现“大干快上三五年，请君再看周口城”庄严承诺的目标，积极推进招商引资和项目建设，全力推进城市基础设施提升和人居环境改善，在中心城区南部筑起了一座产业新城，为中心城区大变化作出了应有贡献。

围绕两大主导产业，开发区以招商引资和项目建设为突破口，大力实施园区招商、亲情招商、图谱招商、以商招商、产业招商，进一步加固产业链，激活发展的动力和活力。围绕市委、市政府提出的“四大经济”，开发区精心谋划了一批重大项目，改造现有企业，瞄准目标企业，培育壮大新兴产业，进一步完善产业格局，做活产业文章。

围绕装备制造业的壮大和转型，开

发区积极引进天子铝业、合一杭萧钢构等重点企业。天子铝业年产3万吨铝型材深加工项目总投资3亿元，2018年3月一期建成投产，目前订单充足，业绩稳步增长，呈现良好发展态势。项目全部建成后，年可实现产值5亿元，带动周边就业2000余人。合一杭萧钢构总投资20亿元，项目采用钢管束组合结构住宅体系所具有的良好技术性能，具有安全、节能、环保、施工周期短、造价低等优势。项目建成后，预计年产1000万平方米绿色装配式钢筋桁架楼承板、1000万平方米一体化内外墙板、5万平方米高性能门窗、1万套整体厨卫，年产值60亿元，可实现利税4亿元，安排就业2000余人。目前，项目一期已建成投产。

(下转第二版)

编者按：

近日，本报刊登的《九万里风鹏正举——周口三年沧桑巨变述评》文章在广大读者中引起广泛共鸣。几年时间，在历史的长河里只是短暂的瞬间。然而，把这几年时间交给一个创新实干的团队，却能引领一个地方发生翻天覆地的变化。

砥砺奋进谋新篇，敢教日月换新天。周口经济开发区党委、管委会笃定信念，夙夜前行。他们聚焦主业主责，围绕兑现“大干快上三五年，
请君再看周口城”庄严承诺的目标，积极推进招商引资和项目建设，全力推进城市基础设施提升和人居环境改善，在中心城区南部筑起了一座产业新城，为中心城区大变化作出了应有贡献。

视觉新闻

冬日晴方好
植树正当时



12月6日上午，我市190余名干部群众来到沙颍河风景区义务植树点，参加冬季义务植树活动，为森林周口建设增植新绿。据统计，当天全市共有2800多名干部职工参与活动，合计植树18000余棵。

首席记者 李凤霞 摄

把豫东历史文化研究推向新的高度

——全国考古学术权威专家聚首淮阳召开时庄遗址考古新发现研讨会综述

记者 王泉林

时庄村发现距今4000年左右遗址；时庄遗址发现我国最早粮仓城；时庄遗址是目前我国发现年代最早“粮仓城邑”；

……

淮阳区四通镇时庄遗址考古工作开展以来，热度始终不减，热点持续频现，不断触动众多考古研究专家关注的学术敏感点，把对这一新发现的发掘和研究推向新的高度。

12月5日，由中国考古学会新石器时代考古专业委员会、河南省文物局、周口市人民政府主办，河南省夏文化研究中心、河南省文物考古研究院、北京大学考古文博学院、周口市文化广电和旅游局、淮阳区人民政府承办的河南淮阳时庄遗址考古新发现学术研讨会在淮阳召开。来自中国社会科学院考古研究所、中国国家博物馆、故宫博物院、北京大学考古文博学院等20多家研究机构的50多名国内权威专家学者齐聚淮阳，参观时庄遗址的发掘

成就，感受中原文化的灿烂、厚重与传承，就时庄遗址考古新发现提出建议，发表看法，凝心聚力、认真研讨。众多专家一致认同该遗址为距今3700年至4000年的断代判断和为仓储功能遗址的结论。

城址与居落之外的另一种形态

2019年4月，四通镇时庄村准备在村南头建厂房时，通过前期考古勘探，发现一处距今大约4000多年历史的龙山文化时期遗址——时庄遗址。2019年7月，河南省文物考古研究院经报请国家文物局批准，联合周口市文物考古管理所，在各级政府的支持下，开始对遗址重点区域进行考古发掘。

经过考古工作人员一年多的努力，如今这个遗址的发掘已经初具规模。时庄遗址勘测面积约10万平方米，在南部的近3万平方米区域内，发现面积超过5000平方米的人工垫筑台地。区域内有各种形制的长方形、圆形、柱形、墙体……形制各异的遗存，让众多专家学者兴致勃勃。考古发掘现场，工作人员的认真细致、操作精细规范，附近群众大力支持、全力配合，所见所闻令专家学者高度认可、不断点赞。

可能是古时的粮仓，是整个先秦时期罕见的粮仓建筑群。

12月5日，中国社会科学院考古研究所所长陈星灿、中国国家博物馆研究员戴向明，故宫博物院研究员王光尧、北京大学考古文博学院院长赵辉等考古界权威专家学者来到时庄遗址发掘现场，对时庄遗址考古新发现进行现场考察研究，与项目负责人曹艳朋、张海等进行深入交流和详细探讨。方形、圆形、柱形、墙体……形制各异的遗存，让众多专家学者兴致勃勃。考古发掘现场，工作人员的认真细致、操作精细规范，附近群众大力支持、全力配合，所见所闻令专家学者高度认可、不断点赞。

在随后举行的研讨会上，北京大学考古文博学院院长赵辉亲自主持研讨会。中国社会科学院考古研究所所长陈星灿表示，时庄遗址规模宏大、结构独特，在全国范围内也属罕见，是近年来我国考古的重要发现。时庄遗址作为龙山文化遗址的重

要组成部分，与更多发掘出来的历史文化遗址不同的是，时庄遗址是城址与居落之外的另外一种形态。作为一个仓储遗址被发掘，时庄遗址对于我们研究龙山文化时期的社生活具有重要意义，是中原地区唯一被发掘的龙山文化仓储遗址，建议发掘团队进一步加强对房建筑结构、仓储功能、生活轨迹等方面的研究，把时庄遗址与周边同时期的文化遗址研究相结合，放在大背景下去思考和探索。

曾主持滕州市界河镇西孟庄遗址发掘工作的山东省文物考古研究院馆员梅圆圆表示，时庄遗址发现遗存的很多形态都非常独特，在基本确定粮食仓储功能界定的基础上，仓储的内容和用途应该留给我们更多的思考和启示。时庄遗址与二里头遗址、西孟庄遗址等众多龙山文化时期的遗址遥相呼应，我们应该把这个遗址放在龙山文化的大背景下，以更大的范围、思路、区域去考虑。

(下转第二版)

广告



书写脱贫攻坚的“中原答卷”

河南日报记者 曾鸣 河南日报通讯员 张崇

决战决胜，步履铿锵。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，打响了一场彪炳史册的脱贫攻坚战，迎来了历史性的跨越和巨变。

近年来，河南深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和视察河南重要讲话精神，坚决落实党中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的决策部署，坚持精准扶贫精准脱贫基本方

略，奋力夺取脱贫攻坚战最后胜利。在省委省政府带领下，全省广大党员干部群众铆足干劲、狠抓落实，付出了巨大努力，倾注了无数心血，在脱贫攻坚战场上绘就了一幅出彩绚丽的“中原画卷”。

牢记嘱托坚决扛稳政治责任

如期全面打赢脱贫攻坚战，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。河南脱贫攻坚任务较重，习近平总书记十分关心、格外关注，党的十八大以

来，习近平总书记三次到河南视察，作出了一系列重要指示，为河南打好打赢脱贫攻坚战指明了前进方向、提供了重要遵循。

这些年来，全省上下牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚决扛牢政治责任，把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程，举全省之力打好打赢脱贫攻坚战。

(下转第三版)

义务植树添新绿 森林周口展新姿

我市干部群众积极参加冬季义务植树活动

本报讯 (首席记者 李凤霞) 冬日晴方好，植树正当时。12月6日上午，市长丁福浩等四个班子领导同志来到沙颍河风景区义务植树点，与干部群众一同参加冬季义务植树活动，为森林周口建设增植新绿。

沙颍河风景区(一期)两岸全长10公里，占地3300亩，工程总投资20亿元，通过实施堤防加固、生态护坡、园林绿化景观建设，已经成为广大市民休闲健身的好去处。

一到植树点，丁福浩、吉建军、王少青、车晓辉、汤维政、解冰山、建志、王志法、胡军、王宏武、梁建松、杨一程、维明、赵万俊等就同在场的190余名干部群众忙碌起来，扶正树木、挥锹培土、堆起围堰、提桶浇水……种下一棵棵身姿挺拔的金枝国槐、白皮松。丁福浩等领导同志一边植树，一边询问公园维护、土壤墒情、植树面积和后期管护等情况，叮嘱相关部门负责同志，要深入贯彻落实习近平生态文明思想，围绕创建国家森林城市目标任务，抓住冬季植树有利时机，大力宣传、广泛动员，压实责任、迅速行动，统筹做好城区绿化、廊道绿化、乡村绿化和特色经济林、农田防护林建设工程，努力实现“平原林网化、城市园林化、乡村林果化、廊道林荫化、庭院花园化”建设目标，为经济高质量发展提供良好生态保障。

2020年是实施国土绿化提速行动、建设森林周口乘势而上的重要一年。截至目前，全市完成造林28.72万亩，占任务25万亩的114.88%，其中廊道绿化4.83万亩，农田防护林4.8万亩，乡村绿化美化14.28万亩，平原防风固沙林2.77万亩，新发展特色经济林2.04万亩；在中心城区建设了100多处公园、街头游园，绿地达标率达95%，基本形成300米见绿、500米见园的城市森林景观。2021年，全市计划完成造林绿化面积10万亩，确保每个村镇都有1个面积1亩以上的公共绿地或小游园。

据统计，冬季义务植树活动当天，全市共有2800多名干部职工参与其中，植树面积4100亩，植树18000多棵。(2)

持续涵养“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”周口人特质系列评论之三

以坚韧不拔之志 谱写出彩绚丽新篇章

本报评论员

“文王拘而演《周易》；仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》；左丘失明，厥有《国语》；孙子膑脚，《兵法》修列；不韦迁蜀，世传《吕览》；韩非囚秦，《说难》《孤愤》；《诗》三百篇，大抵贤圣发愤之所为作也。”也是从这个意义上，北宋文豪苏轼说：“古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”

“积一勺以成江河，累微尘以崇峻极”，需要的是心无旁骛、持之以恒，迎难而上、愈挫愈勇的坚持和努力。晚清名臣曾国藩，在连续遭遇败仗后，将“屡战屡败”上奏成“屡败屡战”，一字之易，体现了倒下去再爬起来的精神气概，一下子激起整支军队坚韧不拔的士气。著名史学家司马迁惨遭宫刑之祸，蒙受莫大的痛苦和屈辱，但他苦而不悲、孤而不堕，最终在逆境中以顽强的毅力为后人留下不朽的历史巨著《史记》。

“积一勺以成江河，累微尘以崇峻极”，需要的是心无旁骛、持之以恒，迎难而上、愈挫愈勇的坚持和努力。晚清名臣曾国藩，在连续遭遇败仗后，将“屡战屡败”上奏成“屡败屡战”，一字之易，体现了倒下去再爬起来的精神气概，一下子激起整支军队坚韧不拔的士气。著名史学家司马迁惨遭宫刑之祸，蒙受莫大的痛苦和屈辱，但他苦而不悲、孤而不堕，最终在逆境中以顽强的毅力为后人留下不朽的历史巨著《史记》。

历史照亮现实，给了我们矢志不渝的前进力量。这些年来，周口人民历经沧桑、坚韧不拔，周口大地沧海桑田、日新月异。我们共克时艰、艰苦创业，昔日荒果飘香、林茂粮丰！我们经受住20世纪驻马店板桥水库溃坝洪水侵袭，在饱受灾害的土地上重建了幸福美好家园！我们以大禹治水的执着，与水患斗争，让沙河经流我市的“豆腐腰”固若金汤，把沙颍河两岸变成让人流连忘返的风景区！

